

『深学笃行习近平法治思想』系列访谈

## ④

## 公安厅局长谈推动现代警务模式成熟定型



本报首席记者 陈佳妮 文 本报记者 陈立波 摄

以数字化改革为牵引,推动现代警务模式成熟定型,实现公安工作高质量发展。这是2021年,浙江公安工作的主线。

现代警务模式有何效用?如何推动其成熟定型,为护航打造“重要窗口”、争创社会主义现代化先行省、建设共同富裕示范区贡献公安力量?

4月1日,由省委政法委、浙法传媒集团共同举办的“深学笃行习近平法治思想”系列访谈第四期开播,特邀省公安厅党委副书记、常务副厅长毛善恩,温州市委常委、公安局局长罗杰,杭州江干区副区长、公安分局局长田国刚,解读新时代如何推动现代警务模式成熟定型。

### 控疫情、打侵财、防电诈 现代警务模式已显成效

2020年,新冠肺炎疫情突然来袭,浙江公安经受了史无前例的考验。“可喜的是,全省公安机关在省委省政府和公安部党委的坚强领导下,以‘三个地’和‘重要窗口’的政治担当,出色完成了各项任务,确保了社会治安大局的平稳。”省公安厅党委副书记、常务副厅长毛善恩表示,取得这样的成绩,和浙江公安依托“云上公安、智慧警务”大数据应用,创新建立的“大数据+情指行一体化+网格化”精密智控体系,密不可分。

作为湖北以外的重点区域,温州公安全控任务极重。“我们开展了‘数据战疫’,通过研发‘精密智控平台’、创新实施‘安居码’等健康码的核验举措,为温州实现本地新增病例归零发挥了重要作用。”温州市委常委、公安局局长罗杰说。

精密智控体系,是浙江公安应对疫情的一个“杀手锏”,也是构建现代警务模式的一个标志性成果。毛善恩介绍,早在2019年,省公安厅党委就作出了构建现代警务模式的决策,并把它作为推动公安工作高质量发展和现代化的关键一招。

那么,什么是现代警务模式?在毛善恩看来,它的核心内涵有五个方面——数据赋能、体系作战、法治保障、基础支撑、开放合作。落实到具体的项目上,就是以“最多跑一次”改革、情指行一体化作战、“云上公安、智慧警务”大数据应用、“枫桥式公安派出所”创建、执法规范化建设等浙江公安工作的“八张名片”来牵引“八大体系”建设。

现代警务模式是否好用?数据和故事已经可以说明问题——

“目前,温州反诈中心8套反制系统,日均预警疑似电诈的被害人2500多人次,已成功劝阻或拦截资金近亿元。”罗杰说。

杭州江干区副区长、公安分局局长田国刚则讲了一个小故事。今年过年,有居民挂在阳台上的腊肉被盗,警方3分钟就确定了嫌疑身份,15分钟就把嫌疑人抓获,还把腊肉追回。“我们通过感知上线、数据运算、行动落地,来精确地对风险隐患进行预测预警,实现诈骗、盗窃等传统的侵财案件快侦快破。截至目前,全区传统侵财案件破案率达81.8%。”田国刚说。

### 探索警务机制改革 推动现代警务模式高效运转

“现代警务模式,是运用系统观念,按照整体智治、协同高效要求建立的一个体系。”毛善恩形容现代警务模式就像一架大机器,推动它高效运转的“齿轮”就是各项警务机制改革。

浙江基层公安机关作为警务机制改革的“试验田”,已经有了良性探索。

罗杰详细介绍了温州公安的执法办案管理中心。在政法一体化改革中,温州公安按照整体智治理念,探索打造了由公、检、法、司

统一入驻、实体办公,集拘、审、诉、判于一体的执法办案管理中心。形成了“案情一地审查、案犯一地换押、案卷一地流转、案件一地审结”的县域刑事执法司法新模式。适用“刑拘直诉”简易案件的办理时限,从原来平均20.2天缩减到6.5天。

“今年春节前夕,九堡发生一起劳资纠纷引发的警情,赶到现场处置的,除了我们派出所民警外,还有街道综治、劳动执法等职能部门,多方联动现场就结清了工资,将风险隐患就地化解。”田国刚讲的这个故事,实际上是江干公安探索实行的新型勤务模式,以“大综合一体化行政执法改革”为契机,主动融入“基层治理四平台”,实行街道综合治理中心、派出所综合指挥室“双脑联动”模式,构建多部门、全闭环的行政执法体系。

现代警务模式高效运转,说到底,是要让老百姓安全感、获得感更强。“其中,放管服改革的目的,就是解决群众和企业办事的难点痛点堵点。这几年,省公安厅党委抢抓政府数字化改革的契机,持续深化‘最多跑一次’改革,现在一证通办、网上办、掌上办实现率分别达到94.7%、97.7%、80%,73个高频民生事项实现‘跑零次’。”毛善恩还详细介绍了全省“最多跑一次”改革释放出的“红利”——通过车辆检测“一件事”集成改革,使检测时间从改革前90分钟左右缩短到改革后30分钟左右,每年可惠及全省800万左右车主;同时,浙江还实现了长三角区域跨省户口网上迁移,电子驾驶证、行驶证跨省互认,尤其是大力推广“互联网+可信身份认证”,已有3656万群众使用刷脸服务,该项目被评为省政府改革创新奖。

### 打造过硬的公安铁军 保障现代警务模式成熟定型

打铁还需自身硬。在田国刚看来,构建现代警务模式,队伍建设是根本,“一直以来,江干公安高度重视执法规范化建设,成立执法管理委员会,推行警情监督岗位前置,有效织密执法监督体系。”

田国刚说,去年,江干分局获评全省执法优秀单位,高质量侦办了“1·26”网络恶势力犯罪团伙案、“3·12”特大涉黑房产“套路贷”案等一批在全国有重大影响的案件。今年,江干公安也将结合政法队伍教育整顿,推进全警实战大练兵,建成一支“德才兼备”的高素质执法队伍。

“大力弘扬新时代公安英模精神,始终是温州公安育警铸魂的重要抓手。”罗杰说,温州公安构建了“五位一体”的先进典型选树机制,以正向激励铸警魂、凝警心,队伍中先后涌现出42次跳入瓯江、救起43人的一级英模李本春,身上有1处枪伤、11处大伤、缝过142针的二级英模周扬等一大批先进典型。同时,温州公安深入实施暖警爱警工程,做好教育惠警、团圆惠警、健康惠警、文旅惠警等系列文章,以“幸福指数”提升队伍“战斗指数”。

“浙江公安是一支对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的队伍,是一支正气充盈、英雄辈出的队伍。”毛善恩举了几个例子,比如,全国最美基层民警沈云如为了解决33名无户口人员落户难题,走遍千山万水、历经艰难曲折;新昌县公安局城西派出所所长金若华,单枪匹马进入劫匪车内谈判,最终智取劫匪;金华金东孝顺派出所辅警傅进华在寒冷冬夜跳入池塘破窗救出车内5名群众。“正是这些民警辅警,形成了浙江公安最美群像。2020年以来,全省有8名民警被公安部授予二级英模称号,8个集体被公安部荣记集体一等功,8名民警获评浙江省担当作为好干部,近8000个集体和个人获表彰奖励。”

毛善恩表示,下一步,浙江公安将聚焦“两个维护”“三个绝对”“四个铁一般”要求,高质量推进全省公安队伍教育整顿,更好地教育激励广大民警忠实践行“八八战略”,奋力打造“重要窗口”,守好红色根脉、当好红船卫士,为建党100周年创造和谐稳定的社会环境。